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Leopold Gyulet

Villái Lapok Köüjidiili Hirdetési (L/lályában
Budapest, VII., Erzsétiet-kiirút 4L sz.

Szemle.
üli magyarok uagyou szépen tudunk be­

szélni. Eszmegazdagságunk egy kincses bá­
nya. Kár, hogy ezeket a kincseket ritkán 
és sokszor rosszul értékesítjük a magunk 
javára. Néha az is megtörténik, hogy gyö­
nyörű floskulusokat, szóvirágokat, valóságos 
eszmekincseknek tekintünk. De még gya­
koribb az az eset, hogy csak azt. nézzük; 
ki beszél? Ha népszerű, vagy felkapott em­
ber az illető, akkor annak minden szava 

szinarany, igazság, annak ötletei remek esz­
mék, melyek gyújtanak, ragyognak, tündö 
kőinek, mint a nap. Du ha egyszerű, sze­
rény, alaposan. gondolkozó ember mondja, 
Írja, hirdeti az igazságot, — jutalma sokszor 
csak gúnyos mosoly, vállvonitás, legfvlebb 
az a megjegyzés ; szép, szép, lehet hogy 
igaza vau!

*

Ezen a héten két érdekes beszéd hang­
zott el. Az országos kathoükus gyűlésen, 
Pécsen, ezer és ezer minden rendű és rangú 
ember előtt az egyik, — az orvosok és ter­
mészettudósok nagygyűlésén — Pozsony­
ban a másik. Kiváló, fényes elmék, előkelő 
nagynevű férfiak mondták e szép beszédeket, 
érdemes volt. meghallgatni, de érdemes gon­
dolkozni is felettük. Gróf Zichy János, ez a 
komoly tanulmányokkal foglalkozó és mélyen 
gondolkozó politikus a szabadság és tekin­
tély egymáshoz! viszonyáról szólva, azt ál­
lítja, és fájdalom — nagy részben igaza is 
vau, hogy „a mai társadalmi bajok gyógyítá­
sának nehézségé abban rejlik, hogy az em­
berek nem tudnak élni a szabadsággal; a 
Iliin! a szabadság a cselekvő ember 
kezébe kerül, összezsugorodik és elenyészik, 
vagy zsarnoki önkénnyé változik át. A inig 
a szabadság csak ideál, addig istení­
tik, imádják, rajonganak érte; amint azon­
ban valósággá vált: lecsúszik az ideális ma­
gaslatáról, hogy önző czélokat szolgáljon 
azoknak a kezében, akik megszerezték“!

GiOf Apponyi Albert, nemzeti kultúránk 
magas szellemi röptű vezetője, a nagyon ko­
moly bivatásu orvosok és természettudósok 
díszes gyülekezete előtt, abban a teremben, 
a melyben 1848. április hó 11-én néhai V. 
Feídmáud királyunk az első független fele­
lős magyar minisztérium jelenlétében a 48-as 
tői vény eket. szentesítette, kijelentette, hogy 
„a magyar nemzeti egyéniség önálló érvé­
nyesítése : ez az én hitvallásomnak magva. 
Ámde ehhez kettő szükséges: a nemzeti jel­
leg és az emberi tartalom. A semminek, 
vagy a kevésnek, vagy a selejtesnek, vagy 
a kikölcsönzöttnek nemzeti mázzal való be­
vonása még nem nemzeti egyéniség, legke­
vésbé pedig önálló nemzeti egyéniség, és — 

ha szabad mondanom — legeslegkevésbé 
életképes nemzeti egyéniség“.

Tessék ezt a két tétéit egybevetni, ko­

molyan megfontolni és azután körül nézni 
közéletünkben, politikai embereink között 
és társadalmunkban, és elekor fájdalom, oly 
jelenségek ic találunk, melyek elítélésétől 
magunkat megtartóztatni alig lehet.

*

A néppárt nem válik ki a koaliczióból. 
Ezt kívánja Kossuth Ferenc/, is, gr. Zichy 
Aladár is és mindenki, a ki komolyan értel­
mezi a koaiiezió alapszerződését. 32 nép­
párt í van csak, és így ha kiválnának, na­
me rice nem sokat vesztene a koaiiezió, és 
ebben igaza vau Barabás Béla na k. De mivel 
annak a szövetkezésnek, melyhez a néppárt 
komolyan járult, vannak nagyon is komoly 
kötelességei, melyeket még nem teljesített, 
előbb ezeket a kötelességeket együtte­
sen kell teljesíteni s csak azután lehet 
élni azzal a joggal, melyet „aktio-szabad- 
ság“-uak neveznek.

Leveleiés.
4.

Krakkó, 1907. aug. 26.

Igen tisztelt Szerkesztő úr!
Az „Alsófehér“ G7-ik számában Gál Lajos 

okleveles gazdász aláírással czikket közöl, 
mely cxáfulut es válasz akar lenni, a Közér­
dek G3-ilt számában megjelent, levelemre.

Gál Lajos ugylátszik sok elve közé, az 
igazmondás elvet, nem sorozta, mert azon 
állítása, hogy a vajasdi szavazókat a válasz­
tás éjjelén több vajasdi gazda társaságában 
ő szedte volna össze, mellékelt nyilatkozat 
révén — melyet szó szerint közölni kérek 
— nem nyer igazolást, miután épen általa 
idézett gazdák nyilatkozata értelmében, séta- 
lovaglása folytán megéhezve jónak látta 
megreggelizni, és a szavazókat gróf Teleky 
József tanyájáig kísérni.

Gál Lajos azon állítása, hogy 4 zsidó 
kovesmáros szavazatát Vajda Sándorra adta 
le, rágalom, melyről bárki a hivatalos 
szavazási lajstrom betekintése mellett meg­
győződhetik.

Szedőjének jóvoltából, a Közérdek Károly­
nál; keresztelt el, ezt Gál Lajos egy csomó 
idézetre használja fel, nem gondolva meg 
azt, hogy az „Alsófehór“ jóvoltából vele 
ugyanaz történhetik, midőn Csuka Domokos 
főszolgabírót Csutak Domokosnak nevezi 
el. De ez talán a hivatkozás kedvéért történt.

Szerkesztő úrnak őszinte hive
BUrgcr Llpet.

Nyilatkozat.

Alulírottak kijelentjük, hogy 1900. év 
május havában lezajlott képviselőválasztás 
napjának reggelén Gál Lajos czelnai tiszt- 
tarló, Vajasdou alólirott Tóth Ferenc/, la­
kásán megjelent lóháton, innen Vajasdi Já­

noshoz betört rdggelezni és bennünket, mi­
dőn szavazatunkat leadni Magyarigenbe 
vonultunk, gróf leleky József sámli tanyá­
jáig kisért, a választókkal azonban sehol 
sem érintkezett, sem azelőtt, sem azután.

Kelt Vajaidon, 1907, évi augusztus 24-én.
Tóth János m. k,, hl, Tóth Ferenci m. k,, Szi­

lágyi József in k, kerekes, Vajasdi János József á 
in. k., Vajasdi László m. k., Kádár János m, k.
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Abrudbánya, 1907. aug. hó 16.

Tekintetes Szerkesztő úr!
Az „Alsóiéból“ augusztus ló-én megjelent 

számában: „Verespataki levél“ cz.im alatt 
megjelent közleményben „a járási székhely 
áthelyezésének kérdése", ami alatt szemé­
lyem is említve vau, legyen szabad hát e 
kérdésről nekem is nyilatkoznom.

Mindjárt a kezdet kezdetén az van állítva, 
hogy ezelőtt egy-két évvel a román közsé­
gek kérelmeztek a járás székhelyének Ab- 
i udbányára való áthelyezését. Miután „Haza­
járó“ úr csak ritkán látogatja meg községét, 
úgy látszik nem nézett komolyan után na, 
hogy Abrudbánya város képviselőtestülete is 
kérelmezte és igy azok is, a leik most sze­
rinte azzal vannak tisztába, hogy Abrud- 
hánya városának ebből vajmi kevés haszna 
lenne.

„Eleinte úgy tervezték“ mondja „Haza­
járó“ úr, hogy a küldöttséget Vajda Sándor 
vezesse.

Ebből sem eleinte, sem most egy betű 
sein igaz, mert eleinte is, azután is gr. 
Uchtricz Amadéra gondoltak, — s csak Abrud­
bánya város polgármesterének tanácsa után 
fordultak a polgármester utján hozzám.

Nem tudom ez történt-e nagy csodálkozá­
sukra és meghökkenésükre vagy valami egyéb.

Sajnálom, hogy az eljárás eredményéről 
nem tudakozódott tőlem, hiszen akkor nem 
a sablonos feleletet kapta volna.

A miniszter úr őuagyméltósága egyenesen 
azt a feleletet adta, hogy a szol gab íróság 
székhelye törvény szerint ott van, hol a 
járásbíróság, ha kivételes tekintetek nem 
követelik azt, hogy más helyt legyen. A 
járásbíróság Abrudbányáu van, tehát ez a 
törvényes álláspont.

Mi is sajnáljuk, hogy a főispán úr Öméltó­
ságát nem találtuk otthon, mert biztosítottuk 
volna arról, hogy ez a mozgalom nem ma­
gyarellenes, s talán mert a főispán úr ő 
méltósága a szó teljes értelmében úri ember, 
nem is Ítélt volna úgy el, mint „Hazajáró“ 
úr, ki levegőből kapkodva vesz ajakára 
Ítéletet holtak s elevenek felett.

Valótlant lesett el „Hazajáró“ úr az alispán 
úr ajakáról is, melyszerint „megígérte a 
mozgalom támogatását“.

Szász József alispán úr azt mondotta: 
„kérésük kiegészítés végett visszaküldetelt,
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■emlékezete szerintii községek képviselőtestü­
leti gyűlésekre kiadott meghívói nem voltak 
mellékelve, egyébként e felett nem ő határoz, 
hanem a törvényhatóság“.

Felesleges volt hát az alispánt vádolni, s 
nyilatkozatra felhívni.

„F mozgalmak magyarellenessége ugyanis 
kétségtelen, hiszen Verespatak a járás ter­
mészetes központja stb.“ mondja Hazajáró ür!

Ugyan kérem mivel igazolja ezt ? Hát 
Muska községet kivéve, melyik község vau 
közelebb \ erespatakhoz., mint Abt udbányához.

t udomásom szerint Verespatakra csak egy 
út vezet, s ott ez is megszűnik, mintha 
világvége volna ott. A járás központja ‘gye­
dül Abrudbáuya, sut az egész havasnak is 
csak Abrudbáuya a központja. Abban igaza 
van „Hazajáró" úrnak, hogy Abrudbáuya 
magyarságát számos hivatal támogatja. De 
ezen igazsága nem elég ám a mellett, hogy 
a törvény intencziója végre ne hajtassák. 
Fz. a mozgalom már csak azért sem magyar­
ellenes, mert a románok maguk kívánják, 
hogy magyarabb helységben legyen a szolga- 
birói hivatal.

Aztán tisztelt „Hazajáró“ úr! Talán min­
den körülmények között tekintettel kell 
lenni a népre is, s nem szabad elfogultuk­
nak lentiünk ünös érdekekért. A járás leg­
nagyobb részeitek lakóssága az összes hiva­
talokat A brud bányán találja meg, ha a 
szolgabirósúgnál vau ügyes baji, egyúttal 
más ügyét is itt végezheti. S nem kell időt 
vesztegetni külön arra, hogy esetleg Veres­
patakra is elzarándokoljon,

Jó Vtlna, ha rámutatna „Hazajáró“ úr 
arra, hogy is jutott \ erespatak a szolgalmad 
hivatalhoz, hiszen az Abrudbáuyáti volt, s 
tudomásunk szerint nem is miniszteri hozzá­
járulással helyeztetett át. Tetszett egykor 
egy szolgaiménak, mert \ erespatakon háza 
volt — felpakolódili s Atlmrczolkodni Veres- 
patakra.

Egyébként a magam részéről nem bánom, 
ha ott is marad; de az igazság teljesen a 
mellett diktál, hogy a járás érdeke méltá- 
nyultr.ssek s igy a szulgabirói hivatal Abrud- 
banyara helyeztessék at.

Hogy én a járás érdeke mellett Abrud- 
bánya érdekét is szivemen hordom, ez 
ne essék rosszul „Hazajáró“ úrnak, hiszen ö 
úgy látszik a távolból is küzd kézzel lábbal 
Verespatakért.

Mózes Mihály,

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.

— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 
előfizetéseik megújításával és erdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Lajos napján Uunepies zászlódisz- 
szl-I és kivilágítással fejezte ki városunk 
közönsége történelmünk egyik legnagyobb 
alakja iránt való kegyeletes hűségét.

— Személyi hir. Majlátl, Gusztáv Ká- 
luly gróf, erdélyi püspök egészsége helyre- 
ámtása végett Reichenhallba utazott. Társa­
ságában vannak Rakovszky István, a képvi- 
selohaz alelnöke és Bandi Vazul, a csiksom- 
Ivói főgimnázium volt igazgatója.

Uj házfonök, A minoriták aradi 
nagygyűlésén Rad a György Eleket uagy- 
enyedi házfőuöklté választották,

— Miniszteri elismerés. A földmive- 
Ivsilgyi miniszter Verseny i Károly bor- 
'iándi körjegyzőnek gazdasági tudósilói mi­

nőségben eltöltött 18 évi buzgó munkálko­
dásáért elismerését nyilvánította.

— Az orvosok és természettudósok
pozsonyi vándorgyűlésén városunkból dr. D o- 
bozy Vilmos vármegyei főorvos és dr. Szi- 
lády Zoltán kollégiumi tanár vesznek részt.

— Uj tanító. Sahnen Mihály ág. ev. 
tauitó a szászsebesi elemi iskolához válasz­
tatván meg, helyébe — hallomásunk szerint 
— egy kitűnő képzettségű fiatal embert si­
került megnyerni. A mellett, hogy mint ta­
uitó szép sikert tud felmutatni, jeles zenész 
is, a kihez városunk zenei életének emelé­
sében jó reményeket fűzhetünk. Az érdekelt 
szülők es zenekedvelő társadalmunk ezt a 
hirt bizonyosan szívesen fogadják.

— Megtámadták a honvédeket. 
Pánád kisküküllőmegyt i községben f. hó 
25-dikén részeg oláh legények megtámadták 
az ott gyakorlatozó honvédeket. A megtáma­
dott, katonák védekezésül szuronyra kaptak 
s a támadók közül negyvenötön többe-ke- 
vésbbó súlyos természetű sebet ejtettek. 
Úgy haliszik, hogy kettő meg is halt. A 
provokáló iuszultus és veres megtorlása ügyé­
ben a vizsgálat folyamatban van.

— Az iparos-tanoncz iskola részére 
igazgatót és tanítót ma délelőtt 10 órakor 
fog választani ezen iskola felügyelő-bizott­
sága.

Színházi jelentés. Kunhegyi Miklós 
színigazgató jelenti, hogy előadásai soroza­
tát f. évi szeptember hó 7-én Vig Özvegy 
operettel megkezdi. A társulat névsora: 
Molnár Bella szoubrette énekesnő, Nagy 
Itén coloratur énekesnő, Abotiyi Tercsi nép­
színmű és Operette énekesnő, Kulinyi Karola 
énekesnő és szende, D. Fonó Giza naiva és 
énekesnő, Sáska Ilona anya és komika, Kras- 
sói Józsika társáig, és szende, Fráter Gizi 
társalgási és szende. Héczey Etel, Kiss Eszti, 
Várady Mariska, Földvári Rózsi, Kovács 
Juliska, R. Kárpátéi Györgyike, Bokor Mar­
git, karnők és segedszinésznók. Kunhegyi 
Miklós kedélyes apa és jellemszinész, Kiss 
A'pád bős és bouvivánt színész, Deák Kor­
nél komikus és bulfo, Sziklai Jnő bariton 
énekes és színész, Mészáros Gyula tetio- 
íista és színész. Dénes Frigyes szerelmes 
és énekes, Kőhalmy Gyula komikus buffo, 
lataki Gyula komikus, ifj. Lipthay Lajos, 
Bálint István, Rónai Sándor, Kormos Gyula, 
Halmai Béla, Bariba Ernő, kardalosok és 
segédsziuész.ek. Bodoeháuy: Henrik karnagy. 
Bokor Margit súgó. Bálint György szertáros. 
Sándor József színházi festő és díszítő. Mű­
sor: A vig özvegy, Leányka, A harang, A 
bajusz, Koldus gróf, Legvitézebb huszár, 
Casanova, kertészleány, Don Caesar de Ba­
sán, Csibészkirály, Milliárdos kisasszony, 
Berger Zsiga, Cserkeszleány, A királynő 
drngouyosai, operettek. Ideges nők. Doktor 
úr, Házi béke, Durand és Durand, Az erény 
injai, Coulisset úr, vígjátékok. Rákóczi Ro­
dostóban, Keresd a szived, A tolvaj, Fro- 
mont és Risler, drámák. Leszámolás, Csárda 
virága, Ipamuram, Mária bátyja, népszín­
művek. Bérletárak 12 előadásra: Oldal- és 
1. rendű szék 20 kor., II. rendű 1G kor.,
Hl. vemül lö korona. A bérletet Kiss Árpád 
titkár gyűjti.

•— Megkerült fegyencz. F. hó lG-án 
az Őrhegyen dolgozó fegyencz.elt közül meg­
szökött Grózaveszku Juont Vízakna közelé­
ben a csendőrök elfogták és kedden vissza 
hozták az itteni fegyintézetbe.
- Lókötők. Balázsfalván Damsa János­

nak az udvaráról, f. hó 19-20. közti éjjelen
az euyedi vásáron vett 8 eves pejlovát el­
lopták.

G9. szám.

— Beírás. A nagyenyedi állami polgári 
leány iskolában és a vele egybekapcsolt női 
kéziinuuka-tantolyainon a beírások szeptem­
ber hó 2—4. napján, a javító vizsgák 5-6n, 
a felvételi és tuntervkülöubözeti vizsgák 6-án 
d. e. 9 ólától 12 óráig lesznek. A beírásra 
első ízben jelentkező tanulók keresztlevelü­
ket, iskolai és oltási, illetve ujraoltási bizo­
nyítványaikat tartoznak beadni.

— Beiratások. A helybeli ág. ev. elemi 
iskolában az 1907/8. evre való beiratkozások 
szepf. 2—5. napjain történnek; a tanítás 
ugyané hó 5-en kezdődik.

— Ismét a kutya, mint életmentő. 
Egy frankfurti napilapban a következő ese­
mény olvasható: A „Nizza“ nevű liget gyer­
mekjátszóterén egy gyermek-csapat játsza­
dozott. A legdivatosabb játék volt napiren­
den: a köpenicki polgármester este. A já­
ték és vele együtt a gyermekek zajongása 
te tő no utját érte el, ami a ligetben járókelőket 
aunyiia megbotránkoztatta, hogy a gyerme­
keket szétkergették. A gyermekek épp akkor 
c/.ipelték a megkötözött „polgármesterit a 
vasúti átjáróhoz és ott a korlát egyik czö- 
löpőhez kötözték, A járókelők közbelépése 
tolytán elriasztott gyermekek szétszaladtak 
és a szegény „polgármester“-! megkötözve 
sorsára hagyták. Abban a pillanatban egy 
íeudezővonat közeledett és a szegény meg­
kötözött gyermek halálra ijedve jajgatott 
és kiáltozott. A kötelékeiben tehetetlenül 
vergődő gyermekhez a legkritikusabb pilla­
natban egy fekete uszkár ugrott, amelyik 
íövid szimatolás után a kötelékeket szét- 
hirapta és a gyermeket kiszabadította. 
Mindez oly gyorsan tői !ént, hogy az ott tén­
fergő embereknek alig volt ideje a helyzet 
felismerésére, annál kevésbbé a szükséges 
segély nyújtására. A derék kutya Baton ál- 
latszeliditő tulajdona volt, aki éppen akkor- 
tajban az Albert Schuhman-sziuházban sze­
repelt és csaladjával történetesen a liget­
ben sétálgatott.

— Az apró madarak pusztítása.
Fr.uiczia szaklapok ismételten panasz, tár­
gyává teszik azt, hogy daczára a fmuálló 
törvényes intézkedéseknek, az apró madarak 
pusztítása még mindig nagy mértékben dí­
vik. Egy állatvédő most ismét elmondja, 
hgy az. élelmiszer és csemege üzletekben es 
a kirakatokban ezrekre menő apró madár 
látható. Egyetlen egy ily üzletben egy nap 
3150 ily madarat számlált össze. Apró do­
bozaikban tucz,aljával árulják e kis madár- 
hullákat. Egy ily doboz, melyben 12 vegyes 
fajú madárka van 15 sousért, (mintegy 7Q 
fillér) árusittatik.

Közgazdaság.

—- a munkáshiányt 
eredményesen ellensúlyozni?

Irta: Ambrdzl Mihály, a Flacher és Társa ezég tagja. 

(Folytatás.)

Nagy nehézségbe ütközne egész, marha- 
tenyésztésünket egy csapásra megváltoztatni, 
ez, az itteni vidéken ép úgy mint mdshol
csak lassacskán, idővel volna keresztül 
vihető.

Igen szép feladata nyílna a Gazdasági 
egyesületnek, tenyésztéshez alkalmas fajok 
meghonosításánál, a magas kormány ismert 
Jóakaratu támogatását semmi cselre sem 
vonná meg ezen czél keresztülvitelének elő­
mozdításától.

A Maros völgyének termékeny talaja né-

.... ,, . t. -.’ílti -
t . \.=. „/ V*
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tetem szerint lóhere termeléshez igen allul- 
mas, megjegyzendő, hogy természetadta le­
gelőkben szegény vidéknek » marhateuyész- 
téshez szükséges főkelléke a kiterjedt lóher- 
termelés.

A takaunánytermelés már magában hordja 
azt a megméi hellen előnyéi, hogy csak ke­
vés munkaerőre vau szüksége és a talajt 
meg a követő vetések részére a lehető leg­
jobb állapotban hagyja hátra. Mivel a lóher 
gyökerei meglehetős mélyen nyúlnak a 
földbe, azt meglazítják és természetadta 
képességüknél fogva a levegőből legényt 
szíván magukba azt a földnek átadják és 
tnegteliuk ezen növény tápanyaggal nem meg­
vetendő mennyiségben.

A lóherfajok tápképessége elől áll, ha 
mindjétt a tápanyag aránya nem is olyan 
előnyös, mint a jő szénáé, mi azonban az 
által ellensúlyozható, hogy szénhidrát tar­
talmazó takarmány felé két vegyi tünk hozzá, 
mi által az arány kiegyenlítődik.

1 akarmánytermelés mellett még a gabona- 
uemek kiterjedt termelését se hagyjuk el. 
Evvel nem az van mondva, hogy téli ga­
bonanemeket vessünk nagyobb mennyiség­
ben, hanem nyáriakat u. m. zab- és árpa- 
termelést folytassunk ; egy rendszeres állat- 
tenyésztésnél különösen borjuk és csikók 
nevelésénél ez elmulaszthatatlauul szükséges.

Az előbbieket figyelembe véve vidékün­
kön négytagú gazdaságnál következő sor­
rend betartását tartom a vetésnél legczől- 
szerübbnek.

I Kapáló termények (tengeri, répa és 
burgonya).

2. Nyári gabouanemek lőhervetéssel.
3. Vörös lóher.
4 Őszi bu/.a vagy rozs.
Ezen gazdálkodási módnál birtokunkat 

négy egyenlő tagba osszuk. Az első táblát 
trágyázás után kapá'ó terményekkel nagyobb­
részt tengerivel, azután szükséghez inerten 
burgonyával és répával vessük be, a ten­
gerit követi egy nyári takarmánytij u. m. 
zab vagy árpa, melybe voiös luher lesz 
vetve, a lóher még egy évig állva marad s 
2—3 szőri kaszálás után augusztus hóban 
ledöntjük, úgy hogy őszkor azután a negye­
dik évben következő őszi gabonanenieket 
vethessük bele. így azután minden évben 
változtathatjuk a táblák használatát.

Nagyobb gazdaságoknál még előnyöseb­
ben érvényesülne a 6 tagú gazdálkodási 
módszer alábbi összeállítással.

1. Parlag, trágyázás.
2. U-zi vetés lóher bevetéssel.
3 Lóher.
4. Lóher, őszi búza vagy rozs.
5. Tengeri, trágyázva.
6. Zab vagy árpa.
Mig az előbb leirt módszernél a birtok 

csak 4 tagba lett osztva, ennél G táblába 
osszuk. Az első parlagon marad, vagy be­
vethetjük zab és nbrakborsó vegyítéssel, eset­
leg csalamádét termelhetünk, mivel ez egy 
igen tápláló zöldtakarmány és csapása ki­
tűnő trágyaként szolgál. Időszerű szántás 
után téli termény következik, melybe a kö­
vető tavaszon vörös lóher lesz vetve ; a kö­
vető két évben azután a vörös lóher állva

Közérdek.

‘‘laia<J; me|yet ivenként kétszer háromszor 
kaszálhatunk. Csak azon esetben, ha a lóher 
a második ültetési évben elgyengül, tehát a 
harmadik év őszén szántjuk fel a talajt és 
a negyedik évre teli__ terményekkel vetjük 
be. léli termény és lóher után kapáló ter­
mények következnek, melyek revén a talaj 
alaposan trágyázva lesz. A kapáló termé­
nyek: tengeri, burgonya után nyári takar- 
mAnyt u. ni. zab, árpa lesz vetve.

Ha ezen termény változás összeállítását fi- 
gyei emui el kísérjük, azt tapasztaljuk, hogy 
» négy tagos mivelési mó (szernél a birtok 
1/4-ed része, a hattagosuál l/ö-od része lesz 
csak beültetve kapáló növényekkel, a kézi 
muuka pedig a többi terménynél igen cse- 
ktMy, úgy hogy kissebb birtokoknál számí­
tásba sem jöhet. E mellett a birtok jöve­
delmezősége semmi körülmények között sem 
szenved, ellenkezőleg gyarapszik az által 
bogy a takarmánytöbblettel marhaállomá­
nyunkat emelhetjük. Ezen fent leirt tényt 
igen könnyű volna számokkal érthetővé 
tenni, de ez jelen közleményem keretén kí­
vül eső dolog lévén, kénytelen vagyok tőle 
eltekinteni.

Gazdálkodási tervezetünk összeállításánál 
alapelvül szolgáljon, hogy csak természet- 
ailt.i erőteljes, megfelelő fekvé.-tt talajt hasz­
náljunk szántóföldnek. Gyenge talaj, mely 
meredek lejtőn fekszik, nem éri meg a 
munkát, melyet belefektetünk, hogy kapáló­
terményeket vessünTí bele, mivel a termések 
ily helyeken igen kéteseknek bizonyultak. 
Dűlőket, hol a talaj már a természettől fogva 
is gyenge, legjobban tesszük, ha rétté vagy 
legelővé alakítjuk át, igen előnyös ezeke t 
baltaczinual bevetni. A baltacziu lepkenö- 
vény (hüvelyes növény) talaj igényei igen 
kevesek, igen bőuövésü és az állatok által 
igen kedvelt takarmány. Ez alkalommal nem 
mulaszthatom el megjegyezni, hogy a balta- 
czin csakis szép időben kaszálandó, mivel a 
gyökerek esős időben igen könnyen rothad - 
mik. Ilyen dűlők jövedelmezőségét avval is 
emelhetjük, hogy azokat gjümü'esfákkal ül­
tetjük be. Igen meredek lejtőket legczél- 
szeiübb akáczczal beültetni, mivel ezen fát 
szőlőkarók készítéséhez igen jól használhat­
juk. Megjegyzendő, hogy ez ma egy igen 
kei esett czikk és azok előállítása igen jöve­
delmező foglalkozás.

(Folytatjuk.)

Kelelős szerkesztő:
Or. MÜLLEK JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár részv.-társ.

M. kir. pénzügy igazgatóság.

26674 -1907. 1.
Árverési hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegyében Marosportus 
és Aísómarosváradja között a Maros 
folyón átvezető kincstári hiti vátnsze• 
dési joga, valamint a hídhoz tartozó és 
a Maros jobb partján fekvő vámház je­
lenlegi bérlete a folyó év végével lejár;

3 oldal.

ennélfogva az 1908. évi január hó 1-től 
kezdve három (3) egymásután kővet­
kező evre ugyanis 1910. év december 
no 31-ig a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni

Ezen őzéiből folyó évi október hó 
lo-éll d. e. 10 órakor a nagyenyedi 
m. kir penzügyigazgatóság hivatalos he­
lyiségében nyilvános árverés fog tartatni.

A kikiáltási ár nyolezezerhatszáz (86001 
korona.

A szóbeli árverés megkezdése előtt a 
nevezett pénzügyigazgatóság főnökénél 
1 koronás bélyeggel ellátandó Írásbeli 
ajánlatok is benyújthatók, melyek a ki­
kiáltási ár 10% amik megfelelő bánat­
pénzzel, készpénzben vagy elfogadható 
értékpapírokban, ellátandók.

Az iiásbeli ajánlat ajánlattevő által 
sajátkezű leg aláírva adandó be, s abban 
az ajánlott összeg számokkal és betűk­
kel világosan kiírandó, úgyszintén vilá­
gosan kiteendő az ajánlattevőnek az a 
nyilatkozata, hogy az árverési és szerző­
dési feltételeket jól ismeri s magát azok­
nak aláveti. A borítékba zárt °és lepe­
csételt ajánlat következő eziőrzéssel lá­
tandó el: „Ajánlat a marosportusi kincs­
tári hid vámszedési jogának bérletére“. 
Az árverés napja előtt esetleg már be­
érkező Írásbeli ajánlatra vonatkozó bánat 
pénz vagy értékpapír valamelyik kir. 
adóhivatalnál letétbe helyezendő és az 
ajánlathoz csak a hivatalos nyugta csa­
tolandó. A készpénzzel vagy értékpapir- 
tal tett ajánlat már a beérkezés napján 
felbontatni fog, hogy a bánatpénz a kir. 
adóhivatalnál letétbe helyezhető legyen.

Az árverés előbb szóbelileg fog meg­
tartatni és az írásbeli ajánlatok csak 
azután bontatnak fel. Egyenlő szóbeli es 
írásbeli ajánlatok mellett a szóbeli bir 
előnynyel ; két egyenlő Írásbeli ajánlat 
között az árverező bizottság által azon­
nal megejtendő sorsolás dönt.

A megtartott árverés után beérkezett 
vagy a megfelelő bánatpénzzel el nem 
látott ajánlat figyelembe nem vétetik.

A szóbeli árverezők részéről bánat­
pénzül szintén a kikiáltási árnak 10%-a 
teendő le az árverés megkezdése előtt.

A legtöbbet ígérő bánatpénze visszatar­
tatván vele a bérszerződés felsőbb jóvá- 
h agy ás feltétele mellett azonnal meg fog 
köttetni. A többi árverező bánatpénze az ár­
verés berekesztése után vissza fog adatni.

Az árverésben részlvehetnek mind­
azok, a kik hazai törvényeink szerint 
tel hes szerződésnek kötésére jogositvák 
és kik a kincstárnak bórhátralékkal nem 
tartoznak.

Az ezen árverésre illetve haszonbér­
letre vonatkozó egyéb szerződési fel­
tételek a nagyenyedi pénzügy igazgató­
ságnál (hivatalos helyiségében) a hivata­
los órák alatt bármikor megtekinthetők 
vagy I koronás bélyeggel ellátott kér­
vényre Írásban is közöltéinek.

Nagyenyed, 1907. augusztus 18-án.
Róka, s. ti.

164 1 1 p. íj. igazgató.

Ki. MEMSZ JÁNOS ES TÁRSA
női és félti divatáru, feharnemu és rövidáru raktára; tamalkezési és hullaszállilási vállalata Nagyanyádén, Félér 3. szám.

Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett 
női és férli divatáru, feli ér no ml! és rövidáru raktárunkra fölhívni, 
hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető hó minden szükséglet. 

Temetkezések rendezését és hullnszáflitást leg nSíttuyosab!) Arak mellett u.v,kö/.lüu í, egyszerű és díszes kivitelben
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1907. szám.
Árverési hirdetmény.

A kolozsvári ev. n-f. egyházközség ta­
nácsa közti in é teszi, hogy a Dózsa Kálmán 
által a kolozsvári ev. ref. egyháznak hagyo­
mányozott ingatlanokat, nevezetesen a nngy- 
euyedi 43f> sz. Ijkvben foglalt 1625—1620 
hr. sz. a Toth-uteza 110 szám alatti kertet, 
a 2-108 és 240!) hr. sz. felső-lövő színben levő 
kert-retet és az. 1703—1704, 171 1/1, 1711/2 
hr. sz. a Nagy horgos, Bükkös és Hosszuulj 
helyen levő szántó, rét-legelőt nyilvánosan 
önkéntes árverésen eladj1.

Az árverés Nagyenyeden a ref. egyház 
tanácstermében 1907. évi szeptember 
hó 8-án d, e. 9 órakor s folytatólag fog 
megtartatni. Az árverés foganatosításával 
Sárossy Pál gazda gondnok és Régeui György, 
pénztár nők bízatnak meg. 163 2—3

Hegyi János
mülakaíos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Ajáióeiu a n. é. birtokos es gazdaközönségnek 
kitűnő és elsőn ndü marok lerakó arató gépemet mér­
sékelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet 
nálam raktáron megtekinthetnek és az, aratásra meg­
szerezhetnek, avagy az idényre szerződésileg leköt­
hetnek.

Továbbá ajánlkozom tökéketes, tiszta es szakszerű 
cséplesre, amit kot teljesen újonnan javított gőzcséplő 
garnitúrámmal éveli óla gyakorlattal be le bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák 
készítéséi, s/.akszei ii javítását, bioztklik, varrógépek, 
permetező gépek a legjobb gyártmányokból es minden- 
ié.e gépalkatrészek állandóim raktáron tartatnak.

Tökéletes, n jo pumetezök ts biczililik napi dijak 
mellett hasznaiulva kiadatnak.

Szakmaínba vág) nun elmenni költségvötössel és 
ieivilagosiu sai díjtalanul szolgálok.

Becses parílogast kér
kiváló tisztelettel

12 űí)—104 HEGYI JÁNOS,
nmlakatos és gépjavító műhelye.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

7384—1907. alisp. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye központi köz- 

igazgalási, árvaszéki, valamint a nagy- 
enyedi járás főszolgabirói hivatalos helyi • 
ségek fűtésére 1907/8 léli időre szűk- 
ségeltelő 240 kbm. kemény száraz tűzifa 
szállítását áritjlés utján kívánom biz­
tosítani.

Felhivatnak mindazok, kik a tűzifát, 
szállítani óhajtják, hogy erre vonatkozó 
egy koionás bélyeggel ellátóit zártajan- 
lalukat 1907. évi szeptember hó 
12-ig hozzám nyújtsak be.

Abban megírandó, hogy a szállítandó 
240 kbm. kemény száraz fűzi fa mily 
nemű: hasáb bükk, hasáb bükk vegyes 
tölgygyei, 50% hasáb tölgy, vagy 8 
cm. átmérőjű vastagságú úgynevezett 
bántott fa-e?

Az ajánlott árak bellivel is nmgjelö- 
lendók.

Az ajánlott fa folyó évi november 
hó 16-ig méterölbe rakva a megyeház 
udvarára szállítandó be.

Nagyenyed, 1907. augusztus J 3-án.

Lányi Lajos
női és férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.

158 2-2
Szász József,

alispán.
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Legolcsóbban beszerezhetők hazai 
gyártmányú áruk:

Női és férfi kitűnő minőségű Kob­
ra k-czipök. Pécsi kesztyűk, nap- és 
esőernyők, női, férfi és gyermek 
fehérnemüek, nyakkendők, szövetek, 
voalok, batizt, zefFir, delének és 
kre!ói.ok, mindennemű hazai vász­
nak, ruhadiszek és béllés-áruk, 
saját készítmény ti paplanok nagy 

választékban.

Sirkoszorukban nagy raktár.

Feltűnő olcsó áfák, * a91u; i „:no 
Szolid kiszolgálás, Ldh>! Ldios°

iliirtl [isii TakarékpiiztóF részi-lte.
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.
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Vásárol
Letétbe

Csak SICULIA névvel ellátcli üvegek valódiak,
a málnAsi

„SICULIA”
FORRÁS VIZ

a sós savanyuvizek királya.
Sziklare,legeken át fúrt 
ói-i ézi iorrás.

A gjcnioiigtei lögtön in cg tzO ti­
lt 0. 1 ÓI»11II1 ClVilgJgfljl'fZlÓ,
A zom Hi liiiió 1 ii lón , gvistg h 
gigr, ii.de', K uh, gjai.or, nse, 
hóijsig lnuulOB bánialiuti ellen 
Jmum.jí, hélbJy, Twirzk, fii cg- 
hr, Minitníii Jó>.tel Isiim uráli

1‘iViT«s'! „SilUM
f‘Mán n íciillntiif ligeti Mill 
iüSSüT It in metis alknlikiis tóé 
Hiverym izének miriésitiK."TBpg

Magyaromig! főraktár :

BRÁZAYKÁLMÁN
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható minden gyógyszer!árián, drogéria és 
fiiszei kereskedésében.

kölcsönt ad letállázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, jóhilelü pénzintézett k részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
díj mellett.

I dOgtin kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál

Váltókat
Állandó betétet 5% kamatláb mellett fórul el.

F jitva áll hétköznap d. e. 9—!?, ti. u. 3 4 óráig.
SWÜT“ Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szánt alatt. "SSí!

az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett 
F/ómifo! le.

uouXMmu

A legszebb 
gyümölcsfák.

80.000 eytkmélcsfa oltvány
I millió gyOmőlcsla-alany 
1 millió élókeritéj csemete.

Matériák A Díszcserjék A Rózsák
Rogyogyamólcsüek slb.

Kitogástatan
szúlooltványok.

l /a millió sxólóoltvany.
Európai és amerikai sima é$ 

gyökeres szólővesszők stb.

Árjegyzők és mflvclési utasítás ingyen.

EGYESÜLT fa- ts SZÖLÖOLTtfflNTISKOLflK FISCHER és TÁRSA, es AMBROSI M.

215 77-104
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda úb Pupnarugyar liebzveuytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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